浅谈课堂教学中对学生的评价

◆胡兆勤

(陕西省渭南市富平县庄里小学 陕西渭南 714000)

摘要: 教师对学生学业,行为的评价称为评价语.它不同于一般的表扬和鼓励, 而是具有一定的感情色彩, 运用恰当会起到一种预想不到的效果。

为了激发学生的学习积极性,教师对于学生学习的点滴成绩和微小的进步都应及时给予充分肯定,高度评价,使他们感受到进步的快乐,越学越爱学,越学越有劲。

教学中对学生的评价, 我的认识和体会是以下几点。

一、即兴评价,要热情洋溢。

课堂上运用好即兴评议,有调节课堂气氛,激发学生求知欲的积极作用。对于答题正确的学生立即给予肯定,发现学得好的,应及时加以评议。例如:语文课上,学生学习了"升起"这个词后,我要求他们用"升起"说一句话。大部分学生都会说"太阳升起来了","五星红旗升起来了";其中有个同学这样讲,"红彤彤的太阳从东方慢慢地升起来了"。听到这个句子,我立刻用赞扬的口吻给予评价:"xx同学说得真好!用上了形容词"红彤彤"使这个句子显得具体又很形象……"这时班里的同学,都争先恐后地举手回答,并且都展开了丰富的想象,整个课堂气氛异常活跃。

其实,对于学生在课堂中的精彩回答,教师给予肯定的方法很多。如:一个充满鼓励的眼神,可以使学生对自己充满自信心,提高他们的学习积极性,激发学习兴趣;对学生某个出乎意料地回答伸出一个大拇指给予肯定……这虽然没有"很棒!太好了!……"但这些称赞性的语言,起到的效果更佳,学生可为此精神一振,思维更加活跃。真可谓:此时无声胜有声。

二、对于学生发问的评价, 应是肯定当先。

学生在学习或听讲的过程中,常常会提出各种问题,有的问题可能是对内容了解不全面,有的问题可能是钻牛角尖儿,有的问题也可能会很奇怪,弄得老师也一时难以解答。但不管怎样,老师首先要对学生这种敢于大胆发问,敢于发表不同意见的勇气给予充分的肯定,以培养他们敢于探索,勇于质疑的精神。

例如:一节语文课上,当我们学习《三只白鹤》这篇文章的时候,讨论到"哪只白鹤能找到埋在地里的鱼?为什么?"个别同学对第三只白鹤能找到大鱼还有非议,便说:"如果大树被人们砍了,就找不到了……"从这位同学的发问可以看出,他对文章理解不透彻,也存在着钻牛角尖的可能。但我还是对他的发问先给予肯定:"xx同学考虑问题很细心,很全面,请大家共同讨论来解决这个问题。"在我的引导下,同学们通过讨论,理解了

第三只白鹤能找到鱼的原因,并且在讨论的过程中,让这位质疑的同学明白了:第三只白鹤之所以能找到大鱼,是因为它做事细心,通过寻找证据收获到结果。同时也否定了他的质疑与文章关系不大。事实证明,对待学生的发问,不管正确与否,评价评价时都要肯定当先,这样学生才会积极思考,大胆发问,畅所欲言,课堂上才会有更多的收获。

三、对于学生异议的评价, 教师应当虚怀若谷。

学生经常会发表与老师不同的意见,或对老师讲解的问题提 出不同的看法,或对老师的工作提出批评,或对老师处理的某一 问题表示不满。这时, 教师的评价必须冷静, 客观。如果评价不 恰当, 其消极因素则很难挽回。因此, 遇到这种情况, 我们要以 自己的职责提醒自己,切忌急躁、发怒,而应该冷静,沉着,虚 怀若谷,不但要对异议持欢迎的态度,还应豁达大度地找出对方 可以肯定之处,给予恰当的评价。例如:再一次看图写话课上, 为了便于教学, 我将插图会在黑板上。内容是: 一名小学生帮助 一位老奶奶找绣花针。有一个同学提出:"老师!您画的老奶奶 不太像呀! 再说绣花针哪有那么粗呀! ……"话音刚落, 全班同 学都笑开了,有的同学指责刚才那位同学说:"你还敢说老师画 的不好……"我没有马上制止同学们的争论,而是笑着说:"xx 同学说的很对! 老师画的的确不好, 这是因为老师的美术功底不 够扎实, 所以受到大家的'批评'是应该的。这样一来, 紧张的 课堂气氛立刻得以缓解。于此,老师虚怀若谷,豁达大度的态度 在学生心目中留下了深刻的印象。同时也提醒了同学们在以后的 美术课上要专心听讲, 认真完成作业。

结语:作为一名小学教师,尤其是班主任,要注重对学生巧妙,贴切的评价。这样,不但能唤起学生学习的积极性,活跃课堂气氛,还便于师生进行心灵上的沟通,起到激励先进,督促后劲的作用。

参考文献:

- [1]低年级语文课堂:因研究而精彩[J]. 陈燕. 长三角(教育). 2012(04)
- [2]怎样让小学生学好语文[J]. 张蕴. 资治文摘(管理版). 2009(06)
- [3]小学语文课堂如何培养学生学习兴趣[J]. 赖友菊. 作文成功之路(上). 2018(06)
- [4]论如何提高小学语文教学有效性[J]. 黄丽蓉. 新校园 (阅读), 2018(09)

